

1 Define Rural Society? how do you distinguish it from Urban Society?

আমরা প্রত্যেকেই 'Rural' কথাটি ব্যবহার করি। যদিও আমাদের এই কথটির বিজ্ঞানগতিক অংগ জেনা নেই। কিন্তু আমরা এই কথটির অর্থ জানি। আমাদের দেশে সরকারী কাজে 'Rural' কথটিকে 'Revenue' পরিপ্রেক্ষিতে অংগহিত করা হয়েছে এবং গ্রাম বসতে এখানে 'Revenue Village' বলা হয়েছে।

### Defination of Rural Society/Village -

(i) কেরসিডে আঙোনে বলা হয়েছে, " বিচ্ছিন্ন বস্তুগুলি যুটির নিম্নে যখন একটি ছোটো জায়গায় বসতি করে তৈরি হয় তখন তাকে গ্রাম বলে আঙহিত করা হয়। আরামণও, স্থানি জীবীদের বসতিকে গ্রাম হিসেবে উল্লেখ করা হয়। "

(ii) কেরসিডে আঙোনে বলা হয়েছে, " Rural বসতে গ্রাম অঞ্চলকে বোঝানো হয়েছে মার আঙন পাড়ার চেয়ে বড় কিন্তু অঞ্চলের চেয়ে ছোটো, এই জনসমষ্টির অধিই অরুড প্রকার্য ও আঙ্গাজিক কার্যক্রম পরিচালিত হয়।

(iii) মালয় ইউনিফ - এর অংতে, " গ্রাম হল কোনো নির্দিষ্ট জায়গানে জায়গানে পৃথক পৃথক বস্তুগুলি আবার উঠির অরুড এবং এক-একটি আবার উঠির এক একটি একক। আবার উঠির



ব্যক্তিগত পরিবেশের নিকা অপসারণ।

### Difference between Rural And Urban Society -

নগর ও গ্রাম দুজনে দুই দুই ধরনের জীবন পদ্ধতি অর্থাৎ জীবনযাত্রা, গ্রাম ও নগরের পরিবেশ প্রায়শই উল্লম্ব উল্লম্বের আনন্দিক জীবনের ক্ষেত্রে পার্থক্য পরিদর্শিত হয়। নগরের পরিবেশ প্রায়শই গ্রামের পরিবেশের প্রত্যক্ষ উল্লম্ব হয়।

অপরদিকে, গ্রামীণ পরিবেশ দুজনে বারম্বারিকভাবে তথাপলে প্রাকৃতিক সিন্যাস ব্যবস্থা কোটাহুটি উল্লম্ব থাকে।

অধ্যাপক Offman ও Nirkoff -এর মতে,

“ গ্রাম ও নগর বিচারে গ্রামকে ক্ষুদ্র অর্থিক এবং সঙ্কটবোধে স্বল্প অর্থিক বোধে, বিভিন্ন বিদ্যাতে অস্বাভাবিকতার গ্রাম ও নগরের মধ্যে পার্থক্য বসবস করে বসে। পার্থক্যগুলি নিম্নরূপ -

#### (i) সেসজনে ক্ষেত্রে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবনে বেকিরগাজ গ্রামে কৃষিজীবনের সাথে জড়িত অর্থিক এবং কৃষিকাজের সাথে যুক্ত থাকে, এবং কৃষির উপর নির্ভর করে জীবন অতিবাহিত করে। অপরদিকে, নগরজীবনে অ-কৃষিকাজের প্রায়শই পরিদর্শিত হয়। নগরের ঐতিহাসিক

বিভিন্ন ধরনের স্বাস্থ্য - বানিজ্য, উন্নয়ন ও বেকিরগাজ প্রতিক্রিয়ায় চাকরি ও বিভিন্ন সেসজনে কাজে নিয়োজিত থাকে।

#### (ii) পরিবেশজনে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবনে প্রাকৃতিক পরিবেশ সুন্দর ও নির্দোষ হয়। এখানে গ্রামের সাথে প্রাকৃতিক প্রকৃতি মেনামেন জড়িত। গ্রামে হ্রদসহ বায়ু আও বসবাস হয়।

অপরদিকে, নগরজীবনে প্রাকৃতিক প্রকৃতি বসবাস, প্রাকৃতিক পরিবেশ এখানে অনুপস্থিত। হ্রদসহ নগরজীবনের অবস্থার তুলনা।

#### (iii) গ্রামের আয়তনের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

গ্রামীণ জীবন ক্ষুদ্র জীবনযাত্রা অর্থাৎ হয়।

অপরদিকে, নগরক্ষেত্রে আয়তনে স্বল্পমাত্রার বিস্তারিত হয়। এই কারণে নগরের বিভিন্ন অঞ্চলের বৈশিষ্ট্য ও বসবাস-আয়তন উল্লম্ব উল্লম্ব হতে দেখা যায়।

#### (iv) জনসংখ্যার ঘনত্বের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

জনসংখ্যার ঘনত্বের ক্ষেত্রে গ্রাম ও নগরের মধ্যে পার্থক্য জড়িত। আয়তনে গ্রামীণ জীবনে জনসংখ্যার ঘনত্ব স্বল্প বসবাস। প্রতিজন' বিস্তারিত অঞ্চলে ঘনত্ব বসবাস প্রত্যেক জনক বাস করে।

অপরদিকে, নগরে জনসংখ্যার ঘনত্ব স্বল্প বসবাস। এতে অসংখ্যক জনসংখ্যার অধিক অঞ্চল বসবাস বাস করে দেখা যায়।

(v) আত্মাদিক দুরবিন্যাসের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ব্রাহ্মীণ জীবনে আত্মাদিক ঠমাদিকে কেন্দ্র করে দিগেয় পার্থক্য  
নুড়ে উঠে না, আত্মাদিক ক্ষেত্রে বিজ্ঞান বা দুরবিন্যাস তেখানে পরিজ্ঞিত  
হয় না।

অপরদিকে, নতর জীবনে আত্মাদিক ঠমাদির ক্ষেত্রে পার্থক্য  
দুরন্তুতবে পরিজ্ঞিত হয়। আত্মাদিক ক্ষেত্রে দুরবিন্যাস ব্যাপকভাবে  
পরিজ্ঞিত হয়।

(vi) আত্মাদিক বিচলনীমত্তার ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ব্রাহ্মীণ জীবনে ষ্টোজোমিক, পেজাত ও এবং জীবনের অণ্যান্য ক্ষেত্রে  
বিচলনীমত্তা হুবই কম। এখানে আত্মাদিক বিচলনীমত্তার উত্তর  
পরিজ্ঞিত হয়।

অপরদিকে, নতর জীবনে এর বিপরীত হই দেখা যায়।  
এখানে আত্মাদিক বিচলনীমত্তা যুগ্মে-বেশি।

(vii) ঐমানান্তর জন্মের ক্ষেত্রে পার্থক্য -

ঐমানান্তর জন্মকে কেন্দ্র করে নতর ও ব্রাহ্মীণ জীবনের মধ্যে পার্থক্য  
নুড়ে উঠেছে। আবারও ব্রাহ্মীণ থেকে নতর যাত্রার এবং তেখানে  
ঐমান্যীভাবে বসবাস করার প্রবণতা বেশি দেখা যায়।

অপরদিকে, ঐহর থেকে ব্রাহ্মীণ যাত্রার প্রবণতা  
একেবারেই বেই বজায়েই চলে। আত্মাদিক 'দুমোজ' ব্যতিরেকে কেউই  
নতর পরিভ্রমণ করে ব্রাহ্মীণ যায় না।



(vii) আত্মজিক আদান-প্রদানের ক্ষেত্রে পাঠ্যক -

ব্রাহ্মীণ জীবনে আত্মজিক নীত্মাঙ্গামী অঙ্গক জুড়ে উঠে। ব্রাহ্মের জোক  
জোকের স্বর্শে অঙ্গক অরণ ও অরণে স্বর্শ। এখানে জোক স্বর্শ  
অঙ্গক জুড়ে উঠে না, পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে এনেক বেঙ্গি আন্তরিক।

এপরদিকে, নতর জীবনে ঐশ্বিকীদের স্বর্শে অঙ্গক  
অরণে অরণ নয়। এখানেকার পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে পুর্ন স্বর্শ।  
অঙ্গক জুড়ে উঠে না, পারিবারিক অঙ্গক জুড়ে এনেক বেঙ্গি আন্তরিক  
নয়। স্বাভূম এখানে স্বাভূম স্বিআবে পারিচিতি জোগে বস্তুর না। এখানে  
জোর দাম্ভমান ও চিকানার দ্বারা পারিচিতি জোগে বস্তুর।

(ix) আত্মজিক নিম্পুণের ক্ষেত্রে পাঠ্যক -

ব্রাহ্মীণ জীবনে পারিবারিক অরণজির বর্ধন ও জোকাকার এবং  
জোকামীতি পুঞ্জের বেঙ্গি, এখানে এখানে পুঞ্জীও অনাত্মী পুঞ্জ  
ও রীতি-নীতির নিম্পুণ স্বজক পুঞ্জের বেঙ্গি জেদমা যায়।

এপরদিকে, নতর জীবনে জোকজেনদের রীতি-নীতি,  
আচার-অনুষ্ঠানের পুঞ্জের জেই বজাজেই জেঙ্গ। এখানে বিধিবদ্ধ  
আর্শন পুর্নই কামকরী।

(x) আত্মজিক জ্ঞানসিকতার ক্ষেত্রে জিঞ্জগ -

ব্রাহ্মাঙ্গুঞ্জের ঐশ্বিকীদের স্বর্শে আত্মজিক জ্ঞানসিকতা অত্রন্ত  
জজির।

এপরদিকে, নতর জীবনে জিঞ্জ জেঙ্গীম স্বাচ ঐশ্বিকীদের  
স্বর্শে এই জেতেনা অঙ্গক জুড়ে দ্বন্দ।











জন্য প্রাদুর্ভাবনা কল্পে না, যে - কৃষিজীবীদের জন্য ওরা বাজারের  
উৎসে প্রাদুর্ভাবনা জেতার দিবে থাকে।

### (ii) অন্যান্য সেবা -

গ্রামীণ এলাকায় কৃষির সুসংগঠিত মডিও অর্থাৎ অন্যান্য কিছু  
কিছু অগ্রসর সেবার অর্থান পাওয়া যায়, ওই এই অগ্রসর সেবা  
এক - সঞ্চয়পাঠন, আচর্য, কৃষির শিক্ষা, ক্ষুদ্র শিক্ষা প্রভৃতি।

### (iii) উৎপাদন পদ্ধতি -

কৃষিজীবীরা কৃষিউৎপাদনের জন্য বিভিন্ন কৃষি পদ্ধতি অবলম্বন  
করেন। কৃষকেরা উৎপাদনের জন্য দুজনে মে যখন কৃষিপদ্ধতি  
অবলম্বন করেন, তে এক -

#### (i) ষোড়শ দ্বারা কৃষিকাজ -

শোড়শ দ্বারা অন্যান্য কৃষিকাজের আশ্রয় আর্থে গৈরি করে মধ্যম  
প্রাদুর্ভাবনা উৎপাদন বা চাষ করা হয়, ওই এক ষোড়শ দ্বারা কৃষিকাজ  
বা Cultivation বলে, ওইদের মধ্যে কিছু কিছু আদিবাসীজাতী  
এই পদ্ধতিতে কাজ করে থাকে।

#### (ii) শোড়শ দ্বারা কৃষিকাজ -

গ্রামাঞ্চলে বিভিন্ন প্রকার কৃষিকাজের অর্থে শোড়শ দ্বারা কৃষিকাজ  
ওই এক প্রকারে, ওইদের জন্য শোড়শ এক প্রধান যন্ত্র, আর  
অন্য কৃষিকাজে অগ্রসর হয়, শোড়শ দিবে দুই ধরনের চাষ করা  
এক - (i) ষুঞ্চন ও (ii) জলচাষ।







জন্মের স্থানিকানার সাথে অঙ্গসংক্রমণ।

(খ) কৃমিপদ্য উৎপাদনের প্রক্রিয়াটি অনেকটা gland Relation-এর উপর নির্ভর করে। কৃমক যদি স্বল্পে করে উৎপন্ন পদ্য আন্তরিক অসিবাংগে উদিতার, স্বাভাভে, স্বল্প জন্মের স্থানিক জাতি করবে এবং যে ক্ষুধিমাংগ স্বজুরি পাবে, তাহলে এ ক্ষেত্রে কৃমক উৎপাদনের জন্য উৎসাহিত নাও হতে পারে।

(গ) Gland Relation - কে কেন্দ্র করে গ্রাহ্য অঙ্গগুলো স্বেদী তুলে উঠে। মেসন - Dantel Thormes একটি কৃমি স্বেদী স্বাভাভে প্রাণী করে। মা আব্রজীম প্রীকৃতি জাতি করে। এই স্বেদী তা হলে স্থানিক-কৃমক, স্থানিক-স্বজদুর।

(ঘ) Gland Relation প্রকৃতির উপর গ্রাহ্য অঙ্গগুলো স্বাভাভে ও স্বেদী স্বেদী বিস্ময়টি অনেকাংশে নির্ভর করে। কেননা এই Gland Relation - কে কেন্দ্র করে গ্রাহ্য অঙ্গগুলো অপ্রাণ্য তুলে উঠে।

জন্মের কৃমিতে অপ্রাণ্য স্বাভাভে পরিবেশের মধ্য অঙ্গের অঙ্গ অঙ্গ স্বল্প ও স্বল্প উৎসাহীদের সাথে পরিদ্রপণ ও কৃমকের স্বল্প হেমা মাং।

#### (iv) জীবনধারণের স্থান -

জীবন ধারণের স্থান অঙ্গদের উপর নির্ভর করি। গ্রাহ্য অঙ্গের অঙ্গদের বিস্ময়টি Gland Relation -এর উপর নির্ভর করি। স্বাভাভে যে স্বেদী মঞ্জুরি কোমল ব্যবহার করে তে জরা



অসমসহায়ী হুম। এই ধরনের কৃষকোচিত কেবলমাত্র সুষ্ঠু  
খান-কুম্বক ব্যবহার করতে পারে। যাদের পর্মাঙ্ক জে  
রমেছে জীবনধারণের স্বানের বিমর্ষী পোষাক, খাদ্য, আত্মোদ-  
প্রমোদ, শিক্ষা প্রভৃতি অণ্যান্যক্ষেত্রে প্রতিমর্ষিত হুম।

(v) গ্রামীন দরিদ্রতা -

জাতীয় কৃষিতে অত্যন্ত বর্তমান কৃষিজমির স্বাধিকানা  
সুষ্ঠুমে কিছু ব্যক্তির হাতে রমেছে যাদের গ্রামাঞ্চলে দরিদ্রতা  
বেড়েছে। এছাড়া গ্রামাঞ্চলে কাজের অভাব রমেছে।

(vi) গ্রামীন ধ্বংসপ্রসূতি

গ্রামীন দরিদ্রতা হ্রাসের সাথে সাথে কুম্বকদের ধ্বংসপ্রসূতি  
বেড়েছে। আজিঙ্ক ২০ এর বই "Man behind the plough"  
এ বঞ্চেছেন আত্মপ্রসূতির কুম্বক ধ্বংসপ্রসূতির জন্য দরিদ্রদারী।

সম্ভব -

উন্নয়নে আয়োচনার স্বাধিকায় গ্রামীন অর্থনীতির পরিম্নে পাঙ্কমা  
য়। গ্রামীন অর্থনীতি Land Reledion ও কৃষি প্রমুষ্টির উদ্ব  
নির্ভরতা, এই বিমর্ষজুটির স্বাধিকায় গ্রামীন অর্থনীতি নিম্নপ্রসূতি  
হুম।



⑤ Define peasant? Discuss the important features of Indian peasantry? (কৃষক কাকে বলে? ভারতীয় কৃষকদের গুরুত্বপূর্ণ বৈশিষ্ট্যগুলি আলোচনা কর)

### Introduction

কৃষক কাকে বলে এই বিষয়ে অমাজোত্রিকদের কাঁশে এবং লুজিবিকদের হাতে জেঙ্ক করা মাং। কৃষক অক্ষকে মে অংক্রান্তুনি মেমা মাং ক্রান্তুনি হাং —

① কৃষক অক্ষকে বলা হুমেছে, "The Body peasant or, tillars of the Soil rustic Labourers."

② Chamber twentieth Century Dictionary - তে কৃষিক্ষকে বলা হুমেছে মে, "A compl country man Rustic one whose occupation is Rural labour."

③ Red Field - বলেছেন, "কৃষক অক্ষদাং হাং প্রমাং এক হুঙ্ক কৃষি উৎপাদক জেঙ্কী মাং হুং সীমিত উৎপাদন হাং কমে কমে হাং ও মল্লপাতি শ্রবহাং করে এবং াঁজের পাংবার জেঙ্কদের আশ্রমে াঁজের জেং উৎপাদন করে।"

④ Red Field আরও বলেছেন, "কৃষকদের আশ্রমে চাষী বা farmer দের জেং হুমেছে। কৃষক মেমাং াঁজের জেং উৎপাদন করে আশ্রমে চাষী বাজারের কমা মাংমাং হেং



উৎপাদন করে।

(v) Theodosy বলেছেন, " কৃষক অল্পদাম বসতে বোঝানো হয় যারা কৃষিজোতপন্য অল্পসংখ্যক উৎপাদন করে ও আর্থিক বরনের যত্নপাতি ও নিজেদের পরিবারের ঋণের আশ্রয়ে নিজেদের উত্তোর জন্য কৃষিজোতপন্য আশ্রয় উৎপন্ন করে।

কি Red field কর্তৃক বসতে কৃষকদের বৈমিত্ত্য

কৃষক অল্পদাম অসংকিত Red field-এর আশ্রয়লাভের উত্তিতে কৃষকদের কৃষকটি বৈমিত্ত্য নিবন করা হয় —

(ক) কৃষকদের আশ্রয় জমির এক বিশেষ বরনের অসংকিত দেখা যায়। " তার নিজেদের ঋণের বিনিময়ে মতলায় ফালায়।

(খ) জমির আশ্রয় কৃষকের অসংকিত লাভ বরনের হতে পারে। মেমন — কৃষক জমির স্বামিক হতে পারে, প্রজা- অথবা উমিগ্রীণ স্বামিক হতে পারে। কিন্তু প্রত্যেকক্ষেত্রেই কৃষক ঋণের বিনিময়ে জীবিকা নিবন করে।

(গ) কৃষক অল্পদামের উত্তোরেরা নিজেদের পরিবারের উত্তোরের আশ্রয় উৎপাদন করে। এখানে এরা মোখাউবে উৎপাদনের কাজ করে। কৃষি অশ্রয় কৃষক পরিবারে অশ্রয়িতা



৫) অনাথ ও অসুস্থ শিশু ও অল্পবয়স্কের প্রত্যেক বিধে এক  
বৈধের জীবনযাত্রা বা অংশুত পঠান দেখা যায়।

৬) প্রত্যেক অসুস্থের কুম্বদের আত্মাটিক অবস্থান বেক  
নীতুতে।

৩য় অধ্যায় কুম্বদের অন্যান্য বৈশিষ্ট্য -

৩য় অধ্যায় কুম্বদের অন্যান্য মে বৈশিষ্ট্য পরিচয়িত হইত হইত -

(i) কুম্বিক জীবিকা

কুম্বিকের কুম্বদের আত্মাটিক হইত। কুম্ব হইত একমাত্র  
জীবিকা মার দ্বারা তারা জীবিকা নিবাহ করে। পৃথিবীর অব এই  
কুম্বদের আত্মে জমির জীবন অক্ষয় দেখা যায়। জমি থেকে  
বিভিন্ন কুম্বিকের উৎপাদন ও তাদের পরিবারের আত্মাটিক চাহিয়া  
মিটিয়ে থাকে।

(ii) জমির জীবিকা

কুম্বিকের আত্মাটিক জীবিকা হইত। কুম্ব হইত একমাত্র  
জীবিকা মার দ্বারা তারা জীবিকা নিবাহ করে। পৃথিবীর অব এই  
কুম্বদের আত্মে জমির জীবন অক্ষয় দেখা যায়। জমি থেকে  
বিভিন্ন কুম্বিকের উৎপাদন ও তাদের পরিবারের আত্মাটিক চাহিয়া  
মিটিয়ে থাকে।

(iii) আত্মাটিক অসুস্থের অবস্থা

কুম্বিকের পরিবারগুলি অসুস্থ জীবনে দেখা যায়। তাদের  
অসুস্থ জীবিকা কুম্বিক। এই অসুস্থ কুম্বদের অসুস্থ আত্মাটিক



অন্যেওর যেওর পরিচালিত হয়, এছাড়াও ভৌগোলিক অন্তর্ভুক্ত  
ওর আছে।

### (iv) আরোপিত স্বাম্যদার প্রদান

কৃষি অন্মাদে বৃষ্টি অত্বত্বত্ব জুড়ে উঁচর অন্মোজ থাকে না,

কৃষিভিত্তিক ব্রাহ্ম পরিবার জুড়িতে অর্ডিত জুন্মের পরিবর্তে

আরোপিত স্বাম্যদার উঁচর জুড়িতে আরোপ করা হয়।

### (v) নিরঙ্করতা -

এক অন্মাদে কৃষকদের উঁচর একটি  
বৈশিষ্ট্য, নিরঙ্করতার দরুন এঁদের অর্থে অন্মোজ ওর  
জুড়ে উঁচর এছাড়া প্রাচীন কৃষ্টিয়র প্রতি অর্ধবিশ্বাস কৃষকদের  
অর্থে দেখা যায়।

### (vi) পুরস্কেদের প্রদান -

কৃষিভিত্তিক পরিবারে পুরস্কেদের প্রদান ও কত্ব পরিচালিত  
হয়। মেয়েরা এখানে অরসমম পুরস্কেদের কত্বের অর্ধিনে  
থাকে। উঁচর স্বাম্যকানা প্রভাভ ও অং পিতৃগত্ৰিক হয়। বড়জুড়ে  
পুরস্কেদের প্রদান পরিচালিত হয়।

### (vii) আন্মাজিক অন্ম্যবোঁধের প্রদান

কৃষকদের জীবন আন্মাজিক অন্ম্যবোঁধের দ্বারা নিরসিত হয়।  
অন্ম্যবোঁধের দ্বারা অন্ম্যবোঁধের দ্বারা নিরসিত হয়।



নাম নানিত্ব প্রভৃতি পাঠন করার কীর্তি দেখা যায়।

### বৈদ্যগ্ৰীষ্ম জীবন বীর্য

কুমকত্রাসদামে আত্মাদিক ও ঐশ্বনৈতিক জীবন কুমকে কেন্দ্র করে  
আবর্তিত হুম ওয়ান বৈদ্যগ্ৰীষ্ম জীবন বীর্য দেখা যায়। ঐশ্বনৈতিক  
নিমন্ত্রণের অণব ও মৌল্য পরিবার ত্রিতিক বৈদ্যগ্ৰীষ্ম জীবন বীর্য  
যুজমুত্র বীর্য প্রাচীন কীর্তি - নীতি এবং ঐশ্বিন্য ও কুম্যবোধিক একত্র  
জোমতায় বেরিয়ে গেছে।

### ঐতিহাসিক সাক্ষিতে বিদ্যায়

কুমকত্রাসদামেও জোকেয়া ঐতিহাসিক সাক্ষিতে অস্তিত্বে বিদ্যায়  
করে। এই বীরণের বিদ্যায়ের ফলে নানা বীরণের কুম্য প্রণয়,  
ঐশ্বনৈতিক বীরণা ওয়ান মর্শে তড়ে উঠে।

### বীর্যের প্রমাণ

কুমকত্রাসদামে বীর্যের প্রমাণ দেখা যায়, বিভিন্ন ক্ষেত্রে এদের  
বীর্য বিদ্যায় লক্ষ্য করা যায়। এই বীরণের বীর্য বিদ্যায় কুমক.  
ত্রাসদামের আত্মাদিক ও ঐশ্বনৈতিক প্রজতির মধ্যে প্রতিবন্দিতার  
অস্তিত্ব করে।

### সম্ভব -

উপরিউক্ত বিভিন্ন বৈশিষ্ট্যসমূহ ভারতীয় কুমকত্রাসদামের বীর্য পরিচালিত  
হয়। তবে আত্মত্বিকভাবে এদের জীবনমায়া নানা বীরণের পরিবর্তন